RESUMEN:
Resultados más importantes obtenidos en la tesis:
Los tres estudios de población presentados en esta tesis se han centrado en la investigación de las propiedades de emisión y variabilidad en rayos X de dos muestras de Núcleos Galácticos Activos (AGN) detectadas con el observatorio XMM-Newton fuera del universo local. Este tipo de estudios son fundamentales para entender la historia de la acreción en el Universo.
Nuestros análisis no han mostrado evidencia de que las propiedades de las principales componentes del espectro de AGN a las energías observadas dependan del flujo, la luminosidad o el redshift de las fuentes.  No encontramos diferencias significativas en las propiedades intrínsecas de AGN de tipo 1 y tipo 2, y explicamos las diferencias observadas en estudios anteriores como debidas a que ambas poblaciones sufren distintas absorciones. Hemos encontrado que el modelo unificado de AGN podría  fallar para ~10% de los AGN de tipo 1 y ~20% de los AGN de tipo 2. 
La mayoría de los AGN, posiblemente más del 80% varían en flujo con amplitudes de variabilidad entre el 10-65%, en escalas temporales de meses-años. La fracción de AGN con variabilidad espectral en las mismas escalas temporales es del 40%, es decir, la variabilidad espectral parece ser menos común que la variabilidad en flujo. En la mayoría de nuestras fuentes las variabilidades en flujo y espectral no parecen estar correlacionadas. Este resultado podría explicarse si es una única componente la que varía en flujo, por ejemplo el continuo de emisión. AGN de tipo 1 y tipo 2 parecen poseer las mismas propiedades de variabilidad en flujo, sin embargo observamos que la variabilidad espectral parece ser más común en AGN de tipo 2. Nuestros resultados indican que la variabilidad espectral en nuestras fuentes parece estar producida por cambios en el continuo de emisión. No detectamos variabilidad en otras componentes.
Impacto de estos resultados:
Los análisis presentados en esta tesis han contribuido significativamente al conocimiento de las propiedades de emisión de los AGN. Los resultados procedentes de estos estudios de población proporcionan tests observacionales fundamentales por ejemplo para los modelos teóricos que explican el origen de la emisión en rayos X de AGN, el modelo unificado de AGN y las predicciones de los modelos de síntesis del fondo de rayos X. Además estos resultados se encuentran entre los parámetros de entrada de algunos de estos modelos. Por ejemplo, los resultados acerca de las propiedades del continuo de emisión en AGN procedentes del segundo de nuestros análisis espectrales se han utilizado en la última versión de un modelo de síntesis del fondo de rayos X.

Futuras líneas de actuación:

Mi mayor interés científico se centra en continuar los estudios de las propiedades y la evolución cosmológica de AGN, en especial de los AGN oscurecidos, donde ocurre la mayor parte del fenómeno de acreción en el Universo, y la relación existente entre los agujeros negros supermasivos y las galaxias que los contienen. La manera más eficiente de seleccionar muestras de AGN es en rayos X. El segundo catálogo de fuentes de rayos X del observatorio XMM-Newton, 2XMM, con ~240,000 fuentes, es la base de datos ideal para realizar la selección de nuestras muestras de fuentes. Los AGN son emisores en un amplio rango del espectro electromagnético, y por tanto este estudio se beneficiará de la información procedente de catálogos a otras longitudes de onda como SDSS en el óptico y UKIDSS Large Sky Survey en el infrarrojo cercano. 
Publicaciones derivadas:
Mateos S., Barcons X., Carrera F.J., Page M.J., Ceballos M.T., Hasinger G., Fabian A.C., 2007. “XMM-Newton observations of the Lockman Hole V: time variability of the brightest AGN”. Astronomy and Astrophysics, 473, 105.

Mateos, S., Barcons, X., Carrera, F. J., Ceballos, M. T., Hasinger, G., Lehmann, I., 

            Fabian, A. C., Streblyanska, A., 2005.“XMM-Newton observations of the  
            Lockman Hole IV: spectra of the brightest AGN”. Astronomy and   

            Astrophysics, 444, 79.

Mateos S., Barcons X., Carrera F. J., Ceballos M. T., Caccianiga A., Lamer G.,   

            Maccacaro T., Page M. J., Schwope A., Watson M. G., 2005. “X-ray spectra 
            of XMM-Newton serendipitous medium flux sources”. Astronomy and   

           Astrophysics, 433, 855-873.

