1. Resultados más importantes obtenidos en la tesis:  

 El resultado mas importante de mi tesis es la detección, inequívoca, de diferencias en la evolución química de galaxias de primeros tipos  en funcion del entorno en el que se encuentran. Estas diferencias en las abundancias químicas se pueden transladar, directamente, en diferencias en la historia de la formación estelar.   Hasta entonces, diferentes estudios habian encontrado resultados contradictorios, fundamentalmente por el uso de pocos indicadores espectrales Ademas,  trabajos previos se habían limitado a buscar diferencias en edad y metalicidad entre las diferentes submuestras que, al ser muy pequeñas, son dificiles de demostrar. Sin embargo, el estudio de las abundancias químicas permite, de manera mucho más clara, determinar la historia de la formación estelar en estos sistemas, dado que diferentes elementos son producidos por estrellas con diferente masa y, por lo tanto, con tiempos de vida muy diferentes.  Este resultado es muy importante, ya que constriñe fuertemente los modelos semianalíticos de formación jerárquica de estructuras y, en particular, las interpretaciones sobre la formación de la secuencia roja de galaxias.

  Por otro lado, descarta la idea, muy extendida en el campo, de que las galaxias elípticas formaron todas sus estrellas en un único brote de formación estelar a altos desplazamientos al rojo.    Este es un resultado global, pero en la tesis esta demostrado de muchas maneras,  no solo estudiando las partes centrals pero también los perfiles espaciales.

El Segundo logro mas importante de la tesis es la construccion de una nueva librería estelar en el rango óptico del espectro y su inclusión en modelos de síntesis evolutiva. Hasta entonces, la libreria mas usada había sido Lick/IDS (Worthey et al. 1994).  La mayoría de las incertidumbes que afectan ahora a los modelos de poblaciones estelares vienen del uso de esta librería, que, aunque ha demostrado ser muy útil durante muchos años, no cubre de manera apropiada el espacio de parametros atmosféricos, tiene una baja resolución y no está calibrada en flujo. 

2. Posible impacto de estos resultados en su campo de especialidad

 Desde la aparición de mi primera publiacación con la detección de differencias en las abundancias quimicas de C y N en galaxias de primeros tipos, diferentes investigadores han comenzado a estudiar estos elementos, y otros para determinar la historia de la formacion estelar en galaxies de primeros tipos (Jorgensen et al. 2005, Bergman et al. 2005, Clemens et al. 2006 entre otros). Por otro lado, estos resultados son de extremada utilidad para los grupos desarrollando modelos cosmológicos de formación de galaxia que incluyen códigos de evolución química, ya que van a constreñir la duración de la formación estelar en función de la masa y del entorno en el que habiten las galaxias.

La libreria  estelar MILES promete solventar muchas de las incertidumbres que afectan ahora al estudio de las poblaciones estelares. En palabras del referee del paper (Dr. Guy Worthey, un reconocido experto en el campo : “This is an incredibly important paper that should be published. The MILES spectra library promises to be a mainstay of extragalactic and stellar astronomy for years to come.”

 Los más reconocidos constructores de modelos de poblaciones estelares (Guy Worthey, Gustavo Bruzual  y, por supuesto, Alejandro Vazdekis, que es colaborador en este trabajo) han incluido estos espectros en sus modelos. Por otro lado, aunque la librería fue construída con un claro objetivo, investigadores en otros campos están también usándola con diferentes propósitos. 

3. Futuras líneas de actuación

En estos momentos estoy siguiendo fundamentalmente dos lineas, muy conectadas con mi investigación de tesis doctoral:

 - Estudio de las poblaciones estelares en las secuencias azul  y roja de una muestra de 22 cumulos a desplazamientos al rojo  entre z=0.4 and z=0.7. Este trabajo constituye la extension natural de mi tesis doctoral, dado que permite aplicar los resultados obtenidos y las técnicas utilizadas para el estudio de la evolución de las galaxias de primeros tipos con el desplazamiento al rojo. Este proyecto está emmarcado dentro de la colaboración EDisCS (S. White PI) de la que formo parte.  

 -La segunda linea de actuación es el estudio detallado de las abundancias químicas en galaxies 

de primeros tipos. Con la colaboración del Prof Brad Gibson, estoy modificando un código de evolución química para aplicarlo a galaxias de primeros tipos. Esto me va a permitir cuantificar los resultados de mi tesis, determinar las posibles historias de la formación estelar que pueden explicar de manera cuantitativa mis resultados y, ademas, imponer constreñimientos sobre la eficiencia de la formación estelar o la función inicial de masa. Los primeros resultados parecen muy alentadores.
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