New Insights into Galaxy Clusters: from Simulations to Observations


El trabajo llevado a cabo durante esta Tesis se enmarca dentro del campo de la Cosmología Numérica y se centra en varias líneas de investigación íntimamente relacionadas que tratan con el análisis teórico y numérico de los cúmulos de galaxias. Entre los resultados más importantes obtenidos hasta el momento podemos citar los siguientes: (i) desarrollo e implementación de los módulos de formación estelar y enfriamiento dependiente de la metalicidad en el código cosmológico MASCLET (Quilis, 2004); (ii) creación del buscador de halos ASOHF (Planelles & Quilis, 2010), imprescindible para analizar los datos generados por las complejas simulaciones cosmológicas que se llevan a cabo en la actualidad; (iii) análisis de cómo las fusiones mayores de cúmulos de galaxias influyen directamente en la existencia de núcleos fríos en el centro de los cúmulos más masivos, así como en la dispersión observada en las relaciones de escala auto-semejantes (Planelles & Quilis, 2009); (iv) estudio del papel de las ondas de choque cosmológicas y sus efectos en las propiedades de los cúmulos de galaxias, contribuyendo de forma muy eficiente a la virialización de los halos y a la termalización del Universo (Planelles & Quilis, 2012, in prep.). 


El posible impacto de estos resultados en el campo de la Cosmología Numérica actual es muy amplio, tanto desde el punto de vista numérico como físico. Por un lado, disponer de herramientas numéricas de vanguardia como el código cosmológico MASCLET y el buscador de halos ASOHF, nos permite abordar casi cualquiera de los problemas más candentes que se están analizando en nuestro campo. Por otro lado, el análisis de las fusiones de cúmulos de galaxias y de las ondas de choque cosmológicas permite arrojar algo de luz sobre dos de los mayores problemas que existen en el ámbito de los cúmulos: la ruptura de las leyes de escala auto-semejantes y la no observación de flujos de gas frío. 

Me gustaría añadir que la presente Tesis ha constituido una de las líneas principales de dos proyectos coordinados AYA y que, durante su realización, he ejercido de IP de un proyecto de la RES (Red Española de Supercomputación).


Entre futuras líneas de investigación podemos citar las siguientes: (i) papel que juegan fuentes de calentamiento no gravitacional, como los AGN, en las propiedades de los cúmulos de galaxias; (ii) efecto del entorno de los cúmulos en la propiedades de las galaxias, especialmente en sus transformaciones morfológicas y en sus poblaciones estelares; (iii) simulaciones de fusiones de cúmulos controladas con tal de analizar en detalle cómo los distintos parámetros dinámicos afectan al sistema final; (iv) inclusión de campos magnéticos y enriquecimiento químico en el código cosmológico MASCLET.   
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