RESUMEN DE TESIS : “VARIABILIDAD Y CROMATICIDAD  EN CUÁSARES MÚLTIPLES”
           En esta tesis se han estudiado en detalle los sistemas lente gravitatoria QSO 0957+561 y SBS 0909+532. En el caso del primero de ellos, se observan dos imágenes (A y B) relativamente separadas (~ 6 ”) de una misma fuente lejana. La lente gravitatoria es un cúmulo de galaxias, y el efecto lente principal es debido a una galaxia elíptica gigante (G) en el corazón del cúmulo. Para este cuásar doble se ha hecho el estudio más exhaustivo y completo hasta la fecha, incluyendo curvas de luz a dos longitudes de onda (filtros V y R) deducidas mediante observaciones con el “Nordic Optical Telescope” (NOT) dentro de la colaboración internacional GLITP y en tiempo de servicio, espectroscopia UV-óptica-IR mediante observaciones con el telescopio espacial “Hubble” (HST), y finalmente, nuevos flujos en los filtros V y R obtenidos a través de medidas en la Estación de Observación de Calar Alto (EOCA). Hemos deducido las curvas de luz en los filtros V y R mediante dos métodos fotométricos diferentes y se ha logrado separar el flujo debido a la lente principal (G) del flujo correspondiente a  la imagen  B (solo a 1”). Desde una perspectiva astrofísica, hemos caracterizado la variabilidad del cuásar durante los periodos de observación (2000-2003) y hemos obtenido las primeras razones de flujo robustas en los filtros V y R. Usando las nuevas razones de flujo B/A, se mostró que la galaxia gigante (G) y/u otros objetos entre el observador y el cuásar pudieran contener cantidades importantes de polvo y gas produciendo extinción diferencial. Esta hipótesis en la que fuimos pioneros, fue confirmada mediante el estudio cromático con los datos del HST. Los espectros revelaron que el halo oscuro de G principalmente consiste en material no colapsado, y que probablemente incluye nubes de gas polvorientas y compactas.
          Por otra parte, también se ha estudiado el cuásar doble SBS 0909+532 (se trata de un sistema compacto, con separación entre imágenes de 1”), y se han obtenido las primeras curvas de luz en los filtros V y R. Nunca hasta ahora se había presentado una relación flujo versus tiempo para las dos imágenes por separado. Nosotros hemos observado en la EOCA, mientras que otros colaboradores lo hicieron en el Observatorio Maidanak (Uzbekistán) y el Observatorio Wise (Israel). En este caso, desde un punto de vista astrofísico, hemos presentado el primer estudio sobre la variabilidad del cuásar y las estrellas próximas. Así, se ha encontrado que una estrella de campo es variable. Además, la variabilidad del cuásar en el filtro R ha permitido determinar el retardo entre sus imágenes, que es una cantidad fundamental para discutir la expansión actual del universo y la densidad superficial de la galaxia lente. Para un mismo tiempo de emisión, hemos encontrado que los fotones asociados a la imagen B llegan primero, y los fotones asociados a la imagen A llegan 45+1-11 días (95% confianza) más tarde. 
a) El resumen anterior indica los resultados más importantes de la tesis
b) Posible impacto en mi campo de especialidad: 

· consideración de la extinción por polvo como una hipótesis bastante importante a la hora de interpretar razones de magnificación de Q0957+561 (nunca propuesta en los últimos casi 30 años)

· obtención de un nuevo retardo de un sistema lente (SBS 0909+532), lo que contribuirá a mejorar las estimaciones de la constante de Hubble, así como de la densidad superficial de la galaxia lente, por primera vez determinada por nosotros

c) Futuras líneas de actuación: Tras la lectura de tesis hasta la actualidad, he continuado estudiando estos sistemas lente gravitatoria entre otras cosas. Así, en el 2007 se ha podido verificar con medidas independientes que el retardo de SBS 0909+532 determinado en esta tesis es válido (ver referencia 13 en hoja adjunta). Actualmente, estamos a punto de publicar un nuevo estudio de Q0957+561 (referencia 14).
d) Publicaciones derivadas de la tesis:  En hoja adjunta se indican las referencias.
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